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FBáboraa ?!
Zombor, október 31.

A balkáni események súlypontja 
áthelyeződött Oroszországba. Oroszor­
szág, amely évek óta döntő sulylval 
szól bele a balkáni események kialaku­
lásába és nyíltan, vagy titokban irá­
nyította a múltban a balkán államok 
nemzetközi politikai magatartását, most 
természetszerűleg úgy jelenik meg a 
balkán forrongó államok szemében, 
mint akinek elhatározása most is döntő 
lesz a további fejleményekre nézve A 
kis szláv államok a hatalmas szláv 
birodalomtól várják, hogy véli sérel­
meikre orvoslást szerezzen.

A szerb trónörökös,akinek háborús 
kedve már nem titok, Oroszországba 
utazott, hogy a fegyveres elintézés mel­
lett keltsen hangulatot. Montenegró 
szintén háborús hangokat hallat és 
azzal fenyegetőzik, hogy meggondolatlan 
lépésre határozza el magát, nem törődve, 
hogy Oroszország további barátságos 
magatartására számithat-e a jövőben, 
ha Montenegrónak a területi kompen­
zációt illető jogos kívánságát nem 
támogatja. A montenegrói fejedelem 
azt táviratozta a cárnak, hogy magához 
méltóbb dolognak fogja tekinteni, ha 
most Oroszország engedetlen fia lesz, 
feltéve, ba Oroszország a Balkán­
félsziget szlávjai ellen elkövetett igaz­
ságtalanság miatt nem protestál. A 
legnagyobb érdeklődés Izvolszky orosz 
külügyminiszter beszámolója felé fordul, 
akinek megfontolt, óvatos magatartása, 
békés tendenciái úgy látszik sokaknak 
nem tetszenek a cár birodalmában.

A balkán államok tehát úgy állí­
tották fel a kérdést, hogy Oroszország 
vagy közbelép érdekükben, vagy — 
háború lesz. Mindazonáltal a nemzetközi 
helyzet feszültsége az utóbbi napokban 
enyhült és úgy tetszik, a konferencia 
tárgyalásáig közvetlen bonyodalom nem 
fog támadni. A konferencia pedig előre­
láthatólag a békés megegyezés és az 
ellentéteknek kiegyenlítése programjával

megy bele a tárgyalásba. Ha azután 
a szerb állainocskák a konferencia és 
az azon résztvevő hatalmak döntése 
ellenére sem riadnak vissza meggon­
dolatlan lépesektől, akkor magukra 
vessenek a következményekért. Az ő 
politikájuk igen áttetsző. Nyílt háborúba 
nem mennek bele, meit ez kész őrült­
ség volna részükről, különösen akkor, 
amikor a háborús döntéssel szemben 
áll a konferencia elhatározása. Alihoz , 
a balkán vidéken nem szokatlan tak­
tikához folyamodnak tehát, hogy lángba 
borítanak. Bandákat szerveznek a ki­
váló macedón banda főnökök vezérlete 
alatt és azokat bevetik Boszniába és 
Hercegovinába. Számítanak ez akcióban 
a magyarországi horvátok és szerbek 
visszhangjára is. Szóval, háborús izgal­
makat keltenek a Balkánon, guerilla 
hadjáratot folytatnak, hogy ily módon 
végül mégis csak provokálják a hatal­
mak közbelépését és valósággal ki- 
revolverezzék a hatalmaktól kívánságaik 
honorálását.

A mi szemüvegünkön keresztül 
nézve ügyen teljesen érthetetlen a dolog. 
Hogy Törökország felemeli a szavát az 
annexió ténye elleti, amely egy eddig 
papíron hozzátartozott részt szakit ki 
testéből és kapcsol — a tényleges 
állapot jogi szankciójával — a magyar 
király szuverénitása alá, ez még érthető. 
De minő jogon okvetetlenkednek a szerbek 
és a montenegróiak, minő sérelmeket 
hánytorgatnak és minő jogon kiabálnak 
rekompenzációk után, ez józan észszel 
egyszerűen megfejthetetlen. A helyzet 
igazi jellemzésére bajos más képet 
találni, minthogy itt — derék balkáni 
szokások szerint — halászni akarnak 
a zavarosban. Arra számítanak, hogy 
az annexió ténye által előálló nemzet­
közi tárgyalások és súrlódások jó alkal­
mat fognak nyújtani, hogy egy lépést 
tegyenek a nagyszerb államok meg­
valósítása felé. És érdekes, a szláv 
sajtóban történt hivatkozás Kossuth 
Lajosra is, mint akinek politikája szin­
tén azonos volt az övékkel és velük

közös ideálokat hirdetett. Ezekkel a 
merész interpretátorokkal felesleges po­
lémiába szállani. De a szerb sajtó 
keservesen fog csalódni akkor, ha a 
magyar szimpátiákra és magyar támo­
gatásra akar számítani. Ekkora őrült­
séget igazán csak a Drina táján téte­
lezhetnek fel a magyarokról, hogy a 
magyar király egy szuverén hatalmi 
tényével szemközt — a szerb törek­
vések zászlóhordozóivá szegődjenek.

A függetlenségi sajtó 
szervezkedése.

Zombor, oki. 11(1.
Jelentőségében nagy fontosságú az 

az alakulás, amely az ország vidéki 
függetlenségi sajtójának olya lén szerve­
zését tűzte ki célul, hogy a vidéki párt- 
szervezetek lapjai közvetetten kapcso­
latba jussanak a központi párt vezető­
ségével és innen nyerjék azt az egyöntetű 
irányítást, amelyre az egész pártnak és 
a függetlenségi eszmének az elkövet­
kezendő nagy harcokban feltétlenül 
szüksége van.

Ha nem is tudnánk, hogy valóban 
égetően szükséges volt ez az alakulás, 
ha nem is hallottuk volna a független­
ségi párt vezérének Kossuth Ferencnek, 
a párt alelnOkének Iloitsy Pálnak sokat 
mondó nyilatkozatait és ha a vidéki 

I sajtó vezető embereinek a szervezkedés 
j szükségességéről szóló tartalmas be­

szédei nem is győztek volna meg min­
denkit a tömörülés elkerülhetetlen kény- 
szerűségéről : — az a hang, az a mód, 
amelyen és amelylyel a függetlenségi 
párt — és eszme ellenségei erről az 
alakulásról beszélnek és ezt az alaku­
lást magyarázzák, bízvást meggyőzhetne 
mindenkit arról, hogy ezt a szervezke­
dést immár továbbra halasztani nem 
lehet és nem szabad.

Az ó-szabadelvűek, a bukott Tiszais- 
ták, egyes néppárti békéttelenek, ami­
kor a függetlenségi párt elleni gáncs­
vetésről van szó, menten összeölelkeznek 
és beszélnek a sajtó „uniformirozásá- 
ról “, siratják a sajtószabadságot és 
arról keseregnek, hogy milyen lenne a 
hangulat minálunk, ha ők akarnának 
ekként szervezkedni.

Pedig éppenséggel nincsen igazuk, 
mert ez a sajtószövetség nem unifor-
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mizál, hanem becsületes hírszolgálatot 
teljesít, nem fojtogatja a sajtó szabad- 
ságát, hanem egyöntetűvé teszi a poli­
tikai felfogást és nem akar ez a szö­
vetség egyebet, mint azt, hogy a füg­
getlenségi eszmének megbízható és 
kémény katonái legyenek az ország 
minden részében.

Nyilván ez fáj „in parti bus inli- 
delium“ és ez az ami becsessé, erőssé 
és nagygyá teszi a mi szervezkedésün­
ket, amely újabb és komoly bizonysága 
annak, hogy az ország népe kizárólag 
a függetlenségi lobogó alá sorakozik.

Ennek a sorakozásnak meg van az 
ereje, ennek az erőnek meg van az a 
joga. hogy érvényesülhessen.

Itt csupán a függetlenségi eszmé­
nek arról a varázserejéről van szó, a 
melylyel szemben a bukottak minden 
sivalkodása gyenge és erőtlen.

Azt pedig, hogy a függetlenségi 
párt mikor látja alkalmasnak az időt 
arra, hogy erejét és hatalmát szervez­
kedés utján növelje; a bukottak bízvást 
rábízhatják Kossuth Ferencre, aki talán 
illetékesebb és hivatottal)!.) az ország 
függetlenségi politikájának vezetésére, 
mint azok, akik elvesztették lábuk alól 
a talajt és akik egészen jogosan ma­
radtak ki abból a mérleglíől, amelynek 
serpenyőjén a tényezők és erők sze­
repelnek. K. ,/.

sugarakkal végzett tiidögyőgyitások fényes 
eredményéről számol be dr. Sinapius nürn­
bergi orvos, ki jelentésével meglepte a német 
orvosi világot.

Mint ahogy a tii dószanatóriumok ban a 
gyógyítás fő eszköze a napon való fekvés 
mellett a nap sugarainak befolyása a szerve­
zetre, úgy Röntgen-sugarak áthatva a beteg 
tüdőrészleten gyógyító hatással bírnak, külö­
nösen a liidővész bacilusok által ellepett, 
megtámadott területekre.

Sinapius útmutatása nyomán a zombori 
Röntgen-laboratoriumban, eddig hat tüdővé- 
szes beteg lett Röntgen sugarakkal gyógyítva 
és bár ezek közül négy súlyos beteg volt: 
az eredmény átlag 3 1 hét alatt valamennyi­
nél meglepően jól végződött.

l)r. Kienböck bécsi egyetemi tanár út­
mutatása és rendszere szerint a Röntgen- 
sugarak rosszindulatú daganatok gyógyítására 
lettek kipróbálva. Helyesen mondja a tudós 
tanar, hogy ezen gyógyeljárás sokkal kímé­
letesebb mint a fájdalmas és sokak által 
rettegett operativ beavatkozás. Egy mellrák­
esetben nyolcszor! Röntgenezés után a daga­
nat elveszítvén keménységét, annak össze- 
esését láttuk, úgyszólván összezsugorodott. 
Meg fontosabb, hogy az eddig legmakacsabb 
bőrbetegségek, a lupus, fejsömör és bőrtüsző- 
g\ u 11 ad ás engedtek ellenállásukból és gyógyul­
nak Röntgen-sugarak behatása folytán. Koz­
metikai szempontból fölemlítendő, hogy a 
Röntgen-sugarak kai a nőknek annyira kelle­
metlen bajusz és szőrzet véglegesen cltávolit-

A SRÖBiíyen-Eaíboratoriumból.
Hr. Donoszlovits \ ilmos zombori orvos 

vezetése alatt alig kezdte meg működését a 
Röntgen-laboratorium, máris rövid idő alatt 
szép eredményeket képes felmutatni a kór- 
inegállapitas és gyógyítás terén.

Mig a tüdővé?/, ellen a kétes értékű 
..újabb" es „legújabb“ gyógyszerekkel vívja 
az orvosi kar rettenetes tusáját, melyek 
k"ziil meg legjobban bevált Rrunó Alexander 
reivbenhalli orvos kamforos olaj befecskende­
zése, amint azt a kölni orvosi kongresz- 
szus demonstrált, — addig a Röntgen­

haló — helyek nélkül.
Feltűnő jelenség mutatkozott néhány 

egyénnél, akik kíváncsiságból egyes testré­
szeiket Röntgen-sugarakkal megszemlélték, 
tapasztaltak, hogy rádium-sugarakkal áthatolt 
testrészen, a régebbi izületi csuz napokig 
megszűnt, -— mig a sugarakkal nem érintett \ 
testrészék fájdalmasak voltak továbbra is. 
Nemkülönben egy esetben egy heves neu­
ralgias idegbeteg fájdalmától megszabadult a 
Röntgen-sugarak behatása folytán.

Mérhellen nagy értéke van a Röntgen- 
sugaraknak a betegségek felismerése és 
meghatározása szempontjából. Egyik betegnél I

I sok jel a tüdővész betegségét mutatta, és 
aszerint is lett orvosok által gyógykezelve, 
holott nevezettnél a Röntgen felvétel bur­
kom- tömlőt mutatott ki a tüdő mélyében. 
Felesleges megemlíteni, hogy ez esetben a 
gyógykezelés egészen más irányúvá vált. A 
tüdőbetegségek legkülönbözőbb állapotait, 
mint a tüdö-üszköt, tüdőtágulást, mellhártya- 
gyulladás után a legkülönbözőbb izzadiná- 
nyokat és azoknak a borda, csigolyacson­
tokra kiható következményeket meglehetett 
az AI sugarakkal pontosan határozni.

Nem is említve a női betegségekről, 
hol bő tér kínálkozik a Röntgen-sugaraknak 
meghatározó és gyógyító erejének.

Több lap utján az a téves felfogás 
terjedt cl, hogy a Röntgen-sugarakkal történő 
vizsgálat vagy gyógyítás, káros hatással van 
a szervezetre, és hogy fájdalmas. Ezt olya­
nok állítják és terjesztik, akiknek fogalmuk 
sincs a Rönlgenezésről avagy életükben még 
Röntgen berendezést nem is láttak.

Röntgen-sugarakkal történő vizsgálat 
vagy gyógyítás, teljesen fájdalmatlan és sem- 
minémü rossz vagy káros utóhatással nincs 
a szervezetre, mert az előirt idő betartása 
mellett, teljesen ki van zárva minden káros 
következmény.

Másként áll azonban a Röntgenezéssel 
foglalkozó egyénre : az orvosra. Ha az túl­
sókat és egyhuzamban hosszú ideig a Rönt­
gen-sugaraknak hatása alatt van és a véde­
kezési szabályokat nem tartja be, a védesz- 
közöket nem használja, úgy rövid idő alatt 
szakáin, bajsza, haja, körmei kihullanak, sőt 
a kisebb csontok elhalása is bekövetkezhet. 
De ebből még nem következik az, hogy a 
Röntgen sugarakkal történő vizsgálat a pa­
ciensre ártalmas, mert amint hogy a faze­
kas huzamosabb ideig mesterségét űzvén, 
ha nem eléggé elő vigyázó és nem tartja be 
a vedszabályokat, ólommérgezés betegséget 
kaphat, nem eshet ólom mérgezésbe azonban 
az, aki egy fazekas mázolást végignéz, vagy 
annak helyiségében néhányszor tartózkodik.

A Röntgen-sugarak segélyével a beteg 
testrészről, vagy abba hatolt idegen anyagról 
kívánatra készült fényképek technikai részét

Halottak napjáéi.
— 1 Imefuttahis.

Irta : Monographus.

Szomorú, borongó* őszi nap van . . . 
A süvöltő szél rohama száguld keresztül a 
virágtalan réteken és a letarolt mezőkön. 
Meg-megrázza a sárguló falombokat es szi­
láján futva messze viszi az egyre hulló fa­
leveleket.

Néma, kihalt az árnyas liget. Szürke a 
táj. Levetette díszét. Meglegyintette virágait 
az enyészet szele: elfonnyadtak... lehulltak...

A rsörgodczü patak busán folyik tova... 
Máskor az illatos réti virágok tekintgeltek 
bele és tükrében keresték képmasukat . . . 
Most . . . száraz . . . élettelen kórók, s a ha­
talmas szürke fellcgek tükröződnek benne 
vissza . . . Máskor az alkony bűvös-bájos dal­
noka, a kis csalogány énekelt vert neki 
az ö edes-csengö hangján, melynek lágy, 
kellemes danája mellett olyan könnyű volt 
vándorút ja . . .

Nem dalol most már . . . Csendes lelt 
a berek, árva lett a fészek; lakója elköltö­
zött más vidékre, hol uj hazát talált . .

Csak az éjszaki szel sivit, mint a síró 
szív, mely a természet halála felett kesereg.

A meg csak egy-két hét elölt zöldéin 
erdő megfosztva a tavasz és nyár pompájá­
tól, ridegen áll egymagában.

A nap is bágyadtan járja útját, el-elbu- 
jik a felhők mögé, mintha nem akarná látni 
az elhaló életet.

-Milyen változás mindenben és mindenütt!
Sajátságos fájó érzés fogja el az embert 

ennek láttára.
A kihaló természet a mi rövid életünk 

múlandóságának hű képe. Mindenütt siri 
csend. Erőt vesz rajtunk a fájdalom, a szo­
morúság, a múlandóság érzete . . . eszünkbe 
juttatja közös sorsunkat ... a retteget halált.

Ihalottak napja van !
Halad a néptöineg a sirkert felé, hogy 

felkeresse szeretteinek drága hamvait takaró 
hantokat, hogy az emlékezet szárnyain vissza­
száll,jón a múltak kedves emlékeihez, hogy 
azokban vigaszt és sajgó szivére irt leljen.

Alig \an halandó, kinek szivét ne bán­
taná valami titkos fájó érzés . . . kinek sze­
meiből e napon ne gördülne egy-egy köny- 
csep a rideg hantokra.

Mi is maradna az ember után, ha el­
költözik . . . ha nem az emlékezés ?

•Műit a dérütötte virág, melynek leveleit 
kíméletlenül érinti a fagyos szellő, szomorúan 
bajija le lejét; mint a párja vesztett gerlicc, 
mely busán nyögdieséli dalát sivár magányá­
ban ; mint az erős szélvész által derekán 
meghajlított tölgy, melynek ágai oly bánato­
san terülnek el a föld pora felett ... ily 
kepei nyújt a tarka néptömeg, mely komor 
hangulatban vonul oda, hol egykor mindnyá­
junknak fáradt csontjai enyliet, nyugtot találnak.

Egyenlő mindenki a halottak birodal­
mában ! Megfér ott egymás mellett ur és 
szo ga, gazdag és koldus, király és pór, öreg 
(is ml,M ■ • • ott nincs kor, sem rang,

nincs gazdag, sem szegény; mindannyian 
ugyanazon jó anya — a föld — karjai közt 
alusszák édes álmukat.

Nini anyácskám ! . . . mily világos 
van ott . . . Mi az ?

A kiváncsi kicsikét a szerető édes anya 
szavai elégítik ki.

Mi is oda megyünk kedves gyerme­
kem, aztán majd közelebbről láthatod.

Némán ballagnak a népes utcán. A kis 
leány arcán az öröm és megelégedés foglal­
nak helyet. Hisz oda mennek . . . oda, ahol 
az a sok színű lámpa ég, amit olyan szép 
lesz majd közelről nézni.

nem így gondolkozik ; nem mosolyog boldog 
megelégedéssel. Szomorú, fájdalmas tekintete 
az utca kövezetére esik. Szive a fájdalom, 
a bánat, a lemondás képeivel van tele . 
Képzelete ott lebeg a rövid boldog időn, 
aminek vége van ... A letűnt múlton . . . 
a szerető férjnél, kihez életét fűzte a sors, 
de akit tőle a kegyetlen végzet oly hamar 
kérlelhetetlenül elragadott; ... el 
messze ... a sírba, ahol éj van, ahol ki­
halt a remény, ahonnan nincs visszatérés, 
ahol az enyészet az ur.

lit egy nem reghantolt sir felett egy 
aggastyán kesereg . . . Kedves élete párja 
nyugszik az egyszerű hant alatt, ki oly sok 
e\en at volt segítő társa az élet keresztjének 
viselésében . . . Most mindene ott fekszik a 
hideg löldben. Fájdalomtól megtörtén térdel 
a jó öreg . . . kezeit imára kulcsolva, mi-
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a zombori laboratóriumban szakavatott fény­
képész készíti s igv a beteg, ha arra kiván­
csi, nemcsak tükörből, de fényképen is kon­
statálhatja állapotát. Ez ugyan a betegnek 
kevés vigasz, — de idegen testeknek hely­
zetéről, csonttörések, csontbetegségek és 
ficamokról az orvos részére az eredményes 
gyógyításhoz üdvös és hasznos támpontul 
bizonyult.

A Röntgen-laboratorium egész napon 
át a közönség rendelkezésére áll, és a fel­
vételek oly olcsók, hogy egy budapesti ut e 
célból, kétszer annyiba kerül, mint egy Rönt­
gen vizsgálat Zomborban.

25 éves jubiBeusn.
(Saját tudósítónktól.)

Temerin, okt. 28.
A temerini közs. magy. katli. polgári kör 

f. hó 25-én ünnepelte fennállásának 25 éves 
jubileumát. Az ünnepély a kör tagjainak, a 
község egyéb lakosainak, a vidéki kiküldöttek 
és vendégek nagyszámú részvételével folyt le.

Reggel 9 órakor hosszú díszes sorban 
zeneszóval vonult a kör helyiségéből az ün­
nepit) közönség az urasági kastélyba, ahol 
Matkovits Béláné átadta a kör választmá­
nyának az általa ajándékozott remek hímzé­
sekkel díszített kék selyemzászlót, amelynek 
egyik felén Szt. István, másikon Szt. Erzsébet 
képe van, azzal az óhajtással, hogy azt fel­
szentelés végett a templomba kisérjék. Erre 
a menet a zászlóanya és édes anyja özv. 
apatini Fernbach Antalné csatlakozásával a 
templomba indult, ahol a szentmise végeztével 
dr. Révay Tibor érseki titkár gyönyörű esz­
mékkel telt beszéd kíséretében a zászlót 
felszentelte. A felavató beszéd elhangzása 
után a meghatott és föllelkesített közönség 
a kör helyiségébe vonult, hol Matkovits Róla 
elnöklete mellett díszközgyűlés volt, melyen 
a lelkes elnöki megnyitó után Volpert György 
köri jegyző felolvasta a kör 25 éves törté­
netét, azután elnök felszólítására lehullt a 
lepel a kör helyiségének falába illesztett, 
fekete márványból készült remek kivitelű 
emléktábláról. A meglepetés és tetszés kitörő

zajának lecsillapultával megkezdődött a zászló- 
szegek keverése. Az első szeget a zászlóanya 
verte be: „Hirdesse e zászló Isten dicsősé­
gét, az emberek békességét és a haza szere­
tőiét.“ Özv. apatini Fernbach Antalné : „A 
kör tagjait Isten éltesse soká egyetértésben." 
Matkovits Béla köri elnök: „Istennel a ha­
záért és királyért.“ Dr. Révay Tibor az érsek 
nevében : „A teljes Szentháromság nevében 
és dicsőségére dr. Városy Gyula érsek ur 
megbízása alapján verem be ezt a szeget, 
az ö jelszava szerint Temerin nagyközség 
kath. polgárainak boldogulására.' Ugyancsak 
dr. Révay Tibor: „Azon szép eszmék, me­
lyekről ma a templomban szó esett, erős 
tettekké váljanak.“ Fernbach Károly főispán 
által megküldött szeget a kör elnöke „Össze­
tartásban az erő“ jelmondattal verte be a 
zászlórudba. — Igen sokan mondtak még 
szép és találó jelmondatot szegük keverése 
alatt.

Délután fél 2 órakor 280 terítékű társas­
ebéd volt, mól, alatt az első pohárköszöntőt 
a kör elnöke mondta a királyra és pápára, 
melyet az összes résztvevők állva hallgattak 
és zugó éljenzéssel fogadtak. Dr. Jeszenszky 
Béla a zászlóanyát s édes anyját és a kör 
elnökét köszöntötte; majd újból Matkovits 
Béla a kör tisztikarát, választmányát, a 
koszorusleányokat és vőfélyeket, a vendégeket 
és az alapitó tagok élő és jelenlevő tagjait 
éltette, mint kik a mai ünnepélyt rendezték 
és sikerét biztosították, Bódy Géza dr. Városy 
Gyula kalocsai érseket és jelenlevő képvise­
lőjét, dr. Révai Tibort, Bogács Lajos pedig 
Nikolils Izidor járási főszolgabírót köszön­
tötte fel, Végül dr. Révai Tibor érseki titkár 
szép gondolatokban bővelkedő gyönyörű 
beszédben a község lakóinak összetartására 
és békéjére emelt poharat.

Négy óra tájban az asztalbontás után 
a fiatalság részéről megkezdődött a tánc, 
még pedig két teremben; igy is alig mozog­
hattak a táncoló párok. Az egymástól jól 
távol eső termek egyikében az óbecsei jóhirü 
cigányzenekar, a másikban Búzás András 
fuvózenekara szolgáltatta a zenét.

Az este fél 9 órkkör rendezett tánc­

mulatságon az urasági család is összes ven­
dégeivel, Mihálovits Endre, dr. Révai Tibor 
titkár is megjelent, a legkedélyesebb han­
gulatban a késő éjjeli órákig vettek részt.

A mulatság csak a reggeli órákban 
ért véget.

A Temerinben szokatlan 200 teritékü 
társasobed kifogástalan rendben és pontosan 
történt keresztülvitele Metzinger Vendel ven­
déglős ügyességét, de meg Devils Károly 
ebédrendező buzgó szakavatottságát dicséri.

A valóban remekül sikerült ünnepély 
a Temerini Közs. Magy. Kath. Polgári Kör 
25 éves fennállásának emlékünnepe volt, de 
legyen egyszeműiül, amint reméljük is a 
község társadalmi békéjének megteremtőja 
is, hogy a község minden hivatott tényezője 
egyetértésben és szeretettel működhessék 
annak anyagi és erkölcsi haladásán. b. g.

Tisztelgés a patriarchánál.
A vármegye és város legutóbb megtar­

tott rendes évnegyedes közgyűlésében egy­
hangú lelkesedéssel elhatározta, hogy Bog- 
dánovits Lucián gör. kel. szerb patriarchává 
történt megválasztatása alkalmából Fcrnbach 
Károly főispán által vezetendő küldöttséggel 
üdvözli.

Fcrnbach főispán a múlt napokban 
Budapesten járván, tisztelegni óhajtott a 
patriarchánál és telefonon kérdezősködött 
otthonléte után. A patriarchátus a felhívó 
csengetésre rögtön jelentkezvén, a következő 
párbeszéd fejlődött ki :

- Halló !
— Ki beszél ?
•— Itt Bácsmcgye főispánja ! Ki ott ?
__ ?
— Halló !
— Mi tetszik ?

Kérem a kegyelmes ur otthon van 
és fogad ?

Bácsmcgye főispánját mindig szí­
vesen fogadja !

Ne okoskodjék kérem, hanem kér­
dezősködjék a kegyelmes urnái és válaszát 
telefonozza a Bristoliba.

közben pajzánul enyeleg a hüs szellő ősz 
fürtéi vei és a közelálló szomorú fűz lehajló 
ágai oly barátságosan intenek felé, mintha 
azt akarnák mondani : „Te is ide kerülsz 
nemsokára!“

Amott egy tisztes, öreg matróna hal­
mozza el csókjaival az egyszerű fakeresztet 
— mellette térdel kis, hat éves unokája. 
Patakként folyik a forró könyek árja a 
kis ártatlan arcáról a hideg hantra ... Az 
édes anyja hamvait takarja . . . Elnyomja 
kis szivét a fájdalom ... és sir, zokog 
keservesen : „Anyám, édes jó anyám ! Nagy­
anyja zokogva keblére zárja kis unokáját, s 
aztán együtt sírnak, együtt . . . imádkoznak.

Tovább egy zöld gyeppel körülszegé­
lyezett sirdomb, ahol két bus leányka térdel 
a szuette kereszt mellett, könyeikkel öntözve 
azt. A sir lábánál áll atyjuk, az ő szeme is 
könyekben úszik . . . Buzgón imádkozik a 
két leány, hogy pótolja az Kg elvesztett, 
feledhetetlen édesanyjukat, hogy a mostoha 
is szeresse őket úgy, mint ez itt szerette.

Mellette egy uj sir. Fejfájánál egy ifjú 
áll . . . tekintetét merően a hantra szegezi. 
A hideg földben menyasszonya fekszik . . . 
íme megsemmisülve látja összes vágyait. 
Küzdött, fáradozott, hogy kellő társadalmi 
állását megszerezve elérje azt, hogy a sze­
retett nőt boldogíthassa. S most mindenek 
vége . . . vége. A leányka szép volt . . . S 
a szép virágot nem szokás eldugni . . . Mu­
togatják, gyönyörködnek benne, nem hagy­
ják pihenni ... S az ilyen szép virágnak

rövid az élete . . . korai hervadása. A tél 
egyik mulatságán megfázott, ide került, hol 
már nem fáj semmi . . . Pedig oly szépnek 
találta az életet és úgy fájt elhervadni . . . 
Elköltözni innen egy más világba, midőn a 
földi élet édeno tárja ki előtte kapuit . . . 
Meghalni akkor, mikor úgy vágyott élni. Itt 
hagyni vőlegényét, szerelmét, s mindezt fel­
cserélni egy faszekrénnyel, cifra koporsóval 
. . . Rövid ideig ragyogott az ő boldogságuk 
napja ... De nem elég-e ez ezen a földön? 
... Az ifjú fáradt, szomorú tekintetét ott 
pihenteti a hideg halmon. Gondolata olt idő­
zik egy halvány arcú leány emlékénél . . . 
A szél danája lágyan zsong a száraz levelek 
közt . . . Mintha altató dal volna . . . altató 
dal annak a leánynak, aki ott fekszik a föld 
mélyében, keblén összekulcsolt kezekkel, 
élettelenül.

A szél sivitásába bele-belekong a lélek­
harang.

Hány tört remény fekszik még itt és 
hány emlék merül fel ma! Némely család­
nak szemefényét, másoknak támaszát ta­
karja a hideg föld.

Vájjon hányán vannak az élők közt, 
kik bár nem domborodik előttük a sirhalom, 
mégis elvesztett boldogságukat, kihalt remé­
nyüket, letűnt szép napjukat siratják ; ki tudná 
azt megmondani?

Ilyen a lét! Ezernyi veszély közt halad 
sajkánk az élet tengerén . . . Örvények, zá­
tonyok állanak akadálykép utunkba . . . Meg­
kezdjük életünket aranyhegyekről, rózsás

jövőről álmodozva ... s midőn már-már 
elérjük az óhajtva várt biztos kikötőt, akkor 
jön nagy haraggal egy nem várt förgeteg, 
mely romba dönti a képzelt légvárakat és 
elsiilyeszti a hajót. Elöbb-utóbb mindenkit 
átölel a halál az ő fagyos karjaival, mert 
nem nyúlhat végnélkül a mi életünk fonala.

Mi is az ember? . . . Egy törékeny rom, 
melyet elfuj a szél ... És mi az élete ? .. . 
Egy rövid álom, mely eltűnik hamar.

És ugyan mi a halál?... Elmúlás... 
elköltözés . . . megszűnés ... az enyészetnek 
egy hideg, fájó ölelése . . . azután örök meg­
nyugvás . . .

Fénynyel égnek a kegyelet lámpái . . . 
izzó sárga fényük elvakitja a szemet. A sima 
obeliszkek csillogva tükrözik vissza a fényt. 
A színes lámpák pazarul szórják kápráztató 
szinjátékukat, amelyek bágyadtan esnek a 
távolabbi mohos sirok elhagyott, rideg hant­
jaira.

Ide kerülünk mi is mindannyian, ahol 
megszűnik a földi kin és szenvedés, ahol csak 
egy biztató remény van: Feltámadunk:

Kezdenek már kialudni a lámpák. A 
szél eloltja a még pislogó gyertyácskákat. A 
gyászdalok elnémulnak ... Közeledik az éjfél... 
Lassan távozik a temetőből a nép, léikében 
megkönnyebbülve, megvigasztalva.

Néma, csendes lesz minden.
S a szél tovább száguld a száraz ava­

ron . . . Sivitása olyan fájdalmas, oly megható, 
mintha az itt hagyott árvák és özvegyek 
sírása lenne.
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Bácsmvgye főispánjának a legna­

gyobb készséggé! áll rendelkezésére a tele­
fonnal beszeld patriarch» !

Kölcsönös kimagyarázás után főispánunk 
délelőtt megjelent a patriarchánál és abban 
állapodtak meg, hogy a tisztelgő küldöttséget 
Okegyelincssege folyó éri november hó 22-'ti, 
vasárnap fogadja.

A mai napon küldetlek szét a vár­
megyei és városi törvényhatósági bizottsági 
tagokhoz a meghivok, amelyben felkeretnek, 
hogy a tisztelgő küld''Őségben vegyenek reszt 
és ebbeli elhatározásukról a főispánt legké­
sőbb november bú 10-ig értesítsék.

A küldöttség tagjai november hó 22-én 
polgári fekete ruhában I jvidék vasúti állo­
másán 411 lírakor találkoznak, ahonnan 
őket Fernbach főispán által már megrendelt 
külön vonat 11 óra 1 o perckor viszi Kar­
lócaira.

HÍREK.

Halottak napja.
Zombor, október 30.

Az ősz az enyészetnek és pusztulásnak 
a szaka.

\ inig nem nyílik, a mező elveszti szin- 
gazdag pompáját; a Iák levelei megsárgulva 
hullanak a földre, égnek meredezö puszta 
gályáikká! hirdetik a zord tél közeledtét.

A csontokig haló hideg szel sivitva 
szántja kere.-ztul-kasul a levegőt, lélekharang 
kongasat hordva magával, hirdetve a terme­
szei haldoklásul.

Kitűnik, elenyészik minden, ami a ter­
meszeire emlékeztet, nem marad meg semmi, 
csak a kopár, csupasz föld.

Szomorú napok; visszaemlékezések az 
alig elmúlt, tüneményes szép nyárra, sóvár­
gással a viruló tavaszra.

\ igasztalásunk, hogy a természet nem 
halt meg, újra óled, újra virul.

hűnek a kietlenül csendes, zord néma­
sága évszaknak van egy napja, amelv a 
legszomorubb, a legfájóbb: a halottak napja.

A temető megélénkül ezen a napon; 
mindenki siet a halottak néma birodalmúba ; 
a sírokat koszorúkkal, virágokkal díszítik lel: 
apró mécsekét gyújtanak a hantok fölött és 
Ős; intén, leiekből. . . imádkoznak.

Mennyi lajó emlékezés kél a múltra, 
mennyi köny csordul meg a szemekből ?

A szülő gyermeket, a gyermek a szü­
lőit, testver a testvért, hitves a hitvesét, 
barát a barátját siratja.

Mig a rideg hantok alatt nyugvó sártest 
némán, csendesen pihen : a lelkek a magas­
ból szeretettel nezik. hogy öveik még nem 
feledkeztek el róluk — emlékeznek.

Halk, lágy szellő lengi körül a keser­
gőket. A meghalt kedvesnek szellő-csókja 
szántja lel a fájdalmas könyüket.

Fájdalmunkat enyhítse az a tudat, hogy 
a természet újra eled, az ember is feltárnád.

Kmlukezzünk a holtakról.

helyettesítés. A bács kert esi községi is­
kolaszék ózv. Kisimi-édy Falué, szül. I firmáim 
Maria báeskertesi tanítónőnek egy évi sza­
badságot engedélyezvén, ezen időtartamra 
helyébe X a g y Janka oki. tanítónőt helyet­
tesítette.

Háziestely. A zombori polgári kaszinó­
egyesület minden hónap első szombatján 
szokásos háziestélyét november hó 7-en szom­
baton ismét megtartja, amelyre az egyesület 
tagjait, azok családjait, rokonait, jóbarátait 
ezúton hívja meg a rendezőség. Külön meg­
hív. 'k nem adatnak ki. Belépődíj nincs. Szín­
ház illan kellemes szórakozás.

Uj Ügyvédek. A szabadkai ügyvédi ka­
mara dr. Sándor Manó zombori és dr.
11 ó n a Gyula bezdáni iigvvedeket lajstromába 
iktatta.

Eljegyzés. Strumpf Miklós eljegyezte 
üezeg Erzsikét Szabadkán.

Pápai Ünnepély. X. Fiús pápa 50 éves 
áldozopapi jubileuma alkalmából a zombori 
r. k. legenyegyesiilet folyó évi november hó 
8 <in (hintán 5 ólakor az egyesület nagyter­
mében jubileumi ünnepélyt rendez, melyre a 

I hatóságokat, egyesületeket, testületeket és 
Zombor város nagyközönségét az egyesület 
elöljárósága ez utón is meghívja, hogy minél 
nagyobb számban megjelenve, az ünnepély 

I fenve emeltessek. Hódolati ünnepély lévén, 
i belépő dij nincsen. Az. ünnepély sorrendje :

ünnepi beszed, ének, drámai jelenet és al- 
j kálim szinielöadás, melyre az előkészületek 
! nagyban folynak. I nnepély után X. Fiús 
I élete o-l vetített képben is be fog mulattatni.
: A teli előadásokat advent első vasárnapján 
! kezdi meg az egyesület Jézus életét 56 ve­

tített képben bemutatva megfelelő előadás 
kíséretében. A reá következő vasárnapokon 

I szociális kurzust tart. Kzen előadások ingye­
nesek. melyek idejéről falragaszok által fogja 
az egyesület a nagyközönséget értesíteni.

A vasárnapi munlraszünet felfüggesztése 
november 1-én. Kossuth Ferenc kereskedelem­
ügyi miniszter valamennyi magyarországi 
törvényhatósághoz intézett rendeletet bocsátott 
ki a mai vasárnapi munkaszünetnek felfüg­
geszt esc tárgyában, mely szerint elrendeli, 
hogy a síroknak ezen ünnepnapon ország­
szelte szokásos feldíszítésére való tekintettel, 
a folyó évi november hó 1 éré eső vasárna­
pon virágok, koszorúk, gyertyák, mécsesek 
es a sírok díszítésére szolgáló egyéb tárgyak 
árusítása, illetőleg házhoz szállítása kivéte­
lesen egész napon át végezhető legyen. A 
sírok díszítéséhez nem használt árutárgyak 
árusítása a mondott napon önként értetődő­
iig ugyanazon korlátozás alá esik, mint más 
vasárnapon.

Kisorsolt esküdtek. A zombori kir. 
törvényszék mint eskiidtbiróságnak folyó évi 
november hó 10-tól december hó 1-éig terjedő 
III. ülésszakára szolgálat tételre kisorsolt ren­
des esküdtek : dr. Xikolits György ügyvéd, 
Ibiim Adolf magánzó, Szauerborn Károly 
földbirtokos, dr. Sclieer Annin ügyvéd. 
Sc holier Samu földbirtokos, ifj. Weigand Lő­
rinc szikvizgyáros, Foppov Lázár kereskedő, 
Szlávy Féter nyug. vasúti
p. ü. titkár, Szigetin István kői 
Koszta kereskedő, Bell János 
linger Mihály hentes, Gergurov

ham Endre 
a ragó, Fanits 
bognár, Fin- 

. István keres­
kedő, Maurer Dénes korcs-maros, Frey Imre 
aranyműves, dr. \ nils Sándor ügyvéd, Fal­
c-ioné Gusztáv kereskedő, Gräber Mihály asz­
talos. Sztojkov Mi ja fakereskedö, Vujevich 
Simon földbirtokos, I’ripoiszky Gyula var­
megyei aljegyző, Malusek Béla viragkészitő, 
Hahn Ervin ny. vármegyei alszámvevő, Mérey 
Jo/.scl szíjgyártó. Cservenka Lajos bizt. fő- 
ügv női, Mag its István szatócs, Müller Vil­
mos szaiió, Faesirszki Milán szobafestő és 
Dörfler Aulai szatócs. — Helyettes esküdtek : 
Gerencsér József vendéglős, Blumenthal Ká­
roly arvaszeki ülnök, Zsigmond János var­
megyei aljegyző. Bogyó József kovács, Bitter­
mann Sándor könyvnyomda tulajdonos, Bikár 
Mdutin kereskedő, Grad its Mátyás kereskedő, 
Goldstein Albert kereskedő, Göszl Fái keres­
kedő és Gromilovils Antal korcsmáros.

Szinielöadás. A József főherceg sza­
natórium zentai hölgybizottsága jövő hó 
első felében szinielöadást rendez. A bizott­
ság mar megkezdte fárasztó munkáját s igy 
remélhető, hogy az erkölcsi siker mellett 
nem fog elmaradni az anyagi sem, annál is 
inkább, mert a tiszta jövedelem a Szanatórium 
javára lesz fordítva.

Villamos áramszolgáltatás Apatinban.
A városi villamos bizottság tegnapelőtt tar­
tott ülésében elhatározta, hogy a villa­
mos telep jövedelmezőségének fokozása vé­
gett összeköttetésbe lép az apatini villamos 
vállalat vezetőségével az iránt, hogy a nekik 
szükséges villamos áramot a mi villamos 
telepünk szolgáltassa. A villamos bizottság 
kiküldöttei az apatini vezetőséggel azonnal 
megkezdik a tárgyalásokat.

Teaestély. A jótékony magyar nőegylet 
kitűnően sikerült tea- és tombolacstélyéröl 
mull számunkban közölt tudósítás kiegészí­
téséül adjuk a jelenvoltak névsorát: ^ Ber- 
tolinó Sándorné, Buják Józsefné, Bruck

Anniimé, Herényi Inéi, Dann inger Ádámné 
Donoszlovits Vilmosné, Donoszlovits Erika' 
özv. Dokaupilné, Eperjessy BéJáné, Forn­
bach Károlyiul, Fratricsevits Gizella, Gaál 
Fistáné, tíaram Káhnánné, Gehring Edéné 
Gehring Lénké és Mied, Gerlinger Fái né 
Halm Ottóné, Halm Angela Madaras, Hoff­
mann Amália Bécs, Iliin Dezsöné, Jová- 
novits Józsefné, Jovánovits Leona, Jusits 
Antalné, Jusits Margit, Keleti Gézáné, Kende 
Ignácne, Kirchner Károlyné, Kirchner Madlén, 
Kohut Henrikné, Komáromy Gyuláné, Krúdy 
Gézáné, Mayer Béláim, Martin Tivadarné, 
Michelsz Jánosné, Mihályi Jánosné, Mihályi 
Irma, Németh Arlurné, Pocskay Sándorné, 
Fopovits Katica, Fredrágovits Konstantinné’ 
Fredrágovits Lincsi, Freszly Jánosné, Freszly 
Nelli, Rittinger Antalné, Sági Samu né, 
Schuller Józsefné, Scherer Rezsőné, Scheer 
Anniimé, Schlieszer Sándorné, Schuth Hen­
rikné, Szondy Mátyásáé, Sztankovits Györgyné, 
Sztrilicb Zsigánó, Szlrilich Fratricsevits Mária,’ 
hantner Ottóné, Tárczay Istvánná, özv’ 
Tailszbauerné, özv. Trischler Ferenené, Vér­
tesi Károlyné, Vértesi Adrienne, Weidinger 

, Lajosné, \\ eszely Etelka, M undszáui Ida.
Felolvasás. A Good Templar rend neutral 

zombori 22. szánni „Akarat“ páholya felol­
vasásainak sorozatát folyó évi november hó 
4-én szerdán újra megkezdi. A felolvasás a 
Kereskedelmi Alkalmazottak Körében lesz 
este 8 órakor. A felolvasást az „ Esetek“- 
ról Szeles Lajos tartja. Belépő dij nincs. 
Mindenkinek szól.

Pártoljuk a magyar ipart. Mindszentek 
napjának közeledtével az idén is felhívjuk 
tagtarsainkat és az iparpártolási eszme híveit, 
hogy gyertyákat, művirágból készült koszo­
rúkat csakis magyar származásunkat vásárol­
janak. Hazánkban kitűnő gyertyakai és mű­
virágokat gyártanak. A Tulipán Szövetség 
Magyar Védő Egyesület.

Végzetes beavatkozás. Binszki János 
bácsalmási legény állott kedden a sza­
badkai esküdt bíróság előtt halált okozó 
testi sértés bűntettével vádolva. A bácsalmási 
fiatalság március 25-én mulatságot rendezett, 
melynek folyama alatt két legény; Szűcs 
Antal és \ é g Antal összeverekedtek. A 
verekedés láttára Binszki is od&sietett és 
akként akart a veszedelmes összetűzésnek 
végei vetni, hogy botjával hatalmas csapást 
mert Szűcs fejére. Az ülés oly erős volt, 
hogy Szűcs szó nélkül, élettelenül terült el.
A bíróság Binszkil négy és fél évi fegvházra 
ítélte.

Elvi jelentőségű döntvények. A magyar 
királyi közigazgatási bíróság 1908. évi 3000. 
számú határozata értelmében a községi pót- 
adóra vonatkozó tételes törvényekkel szem­
ben adományokra, vagy kiváltságokra alapított 
községi adómentesség akkor sem ismerhető 
el, ha az ilyen adómentesség hosszabb időn 
át tényleg érvényben volt is. — A m. kir. 
km ia ez évi 624. sz. alatt következő elvi 
határozatot hozta: Ha a gazda a vármegyei 
tűzrendészen szabályrendelet ellenére termé­
nyeit Kelteikére hozatta és ott nyomtatja és 
az ott alkalmazott napszámosa pipázás által 
tűzvészt okozott, amely azután a szomszéd 
telkére is átcsapott: az ebből származott 
kárért a gazda felelősséggel tartozik.

Döntvény vadászati ügyben. A belügy­
miniszter egy konkrét esetből kifolyólag 
elvi jelentőségű határozatban kimondotta: 
Engedély nélkül vadászat miatt nem bün­
tethető az, aki előzőleg a kérdéses terü­
leten a vadászatra engedélylycl hirt bérösz- 
szeget is fizetett és a bérlők egyike által 
azután a vadászattól eltiltatott, amely tila­
lomról azonban a vadőr által értesittetett.

Megvert korcsmáros. Fiiipovity 
Boldizsár katymári lakos beszeszelt az 
uj borból s tovább mulatni volt kedve. El­
nézett Fatorcsity Mihály szintén katymári 
lakos korcsmájába. Fatorcsity szépen figyel­
meztette vendegét, hogy sokat ivott már, 
menjen haza. Erre Fiiipovity annyira dühbe 
jött, hogy a korcsmárost úgy megverte, hogy 
20 napig tartó sérülést ejtett rajta. A vendég 
jogszabályait a bácsalmási járásbíróság fogja 
megértetni Filipovitytyal.
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Elmerült malom. Apátiéból jelentik, 
hogy S c h ö n b erger Miklós dunai 
malma a vasárnapi nagy orkán következté­
ben alámerült és a benne dolgozó két ember 
is a viz alá került, azonban mindketten meg­
menekültek. Egyikük kiúszott a partra, a 
másikat a viz sodra a malomhoz vitte, hol 
kimentették. A malomban levő 100 méter­
mázsa búza is teljesen tönkrement. A kár 
4000 korona.

Reggelit kapnak a katonák. A közös 
hadügyminiszter előterjesztést tett az iránt, 
hogy a legénység élelmi illetéke javittassék. 
Ezt az intézkedést oly módon foganatosítják, 
hogy az eddigi naponkénti másfél krajcár 
reggeli pénzt egy teljes krajcárral fölemelik, 
vagyis két és fél krajcárt kap egy-egy ember 
reggelire. Ennek szükségét azzal indokolja 
a miniszter, hogy a gyakorlatok alkalmával 
előforduló megbetegedéseknek legtöbbször az 
elindulás előtti elégtelen táplálkozás az oka.

Megszökött a kórházból. Ördög György 
óbecsei illetőségű legény, aki annak idején 
még a kihallgatást teljesítő csendőrök revol­
verét is ellopta, mint kleptomanikus, Dicső- 
szentmártonba került az elmekórházba. Ördög 
a kórházból most megszökött, de Segesváron 
elcsípte a rendőrség és mint csavargót haza- 
toloncoltatta Obecsére. Az elöljáróság vissza- 
szállittatja ismét Dicsőszent martonba a kór­
házba.

II6$óin8sn£3 odäosa.
Közli: Dr.

Szerda: Reggel 3 órakor kopogás az 
ablakomon. Kinézek, megismerem s beeresz­
tem a kopogót ? „Eljöttem tanácsot kérni, 
mit tegyek. A feleségem egy szerződés meg­
kötésére bírt rá s a szerződésbe oly rendel­
kezést csempészett be. mellyel engem kite- 

■het a vagyonból. Ezt pedig meg is teszi, 
mert szeretőjével összejátszva, megrontásomra 
tör.“ Ismerem az asszonyt s tudom, hogy 
tisztességes. Hogy megnyugtassam, megígér­
tem, reggel majd megnézem a szerződést s 
megmondom a véleményemet. „A világért 
sem, letagadják, eltitkolják ! Nagyot néztem 
erre; faggatom s kisül, hogy éjjeli 
kliensem deliriumos. A szerződésből egy 
szó sem igaz. Kitört rajta a féltékeny- 
ségi és üldözési mánia. Pedig életében nem 
volt gyakran berúgva; naponként azonban 
megitta a porcióját. Az alkohol megteszi 
kötelességét akkor is, ha „mértékletesen" 
élvezik.

Csütörtök: Helyszín egy bunyevác la­
kodalom ; a vendégek közt papok is vannak. 
Egy fiatal menyecske egy pár trojaníca bekebe­
lezése után neki esik a papoknak s csó­
kolni akarja, „mert szereli“ őket. Cselek­
ménye váló ok, alkalmas egy békés családi 
élet teljes feldulására. 11a az én feleségem 
tenné, a válóper már másnap be lett volna 
adva. Az alkohol a szemérem megölöje.

Fentek: A Rókus-temetőben exhumálás. 
A tavasszal történt, hogy néhány legény 
borközi állapotban összekülönbözött; folyta­
tása verekedés, majd a törvényszéki orvos 
megállapítása: súlyos testi sértés. Folyt a 
büntető eljárás, főtárgyalásra került a dolog, 
azonban a sértett nem várta meg az idézést, 
hanem időközben meghalt. A bíróság okozati 
összefüggést látott a verekedés és halál kö­
zölt, miért is elrendelte az exhumálást. Én 
azonban más összefüggést is látok : a halál 
és az alkohol közt. A szerencsétlen fiatal 
legény az alkohol áldozata. Az alkohol jut­
tatta idő előtt a föld alá ezt is, mint annyi 
számtalan más embert. A statisztika meg­
dönthetetlenül kimutatta, hogy „minden 100 
megölt ember közül 68 életben maradt volna,

ha merénylőjük nem lett volna részeg.“ S az 
emberek mégis isznak ! Pedig jó lesz meg­
gondolni mielőtt a pohár után nyúlnak, „hátba 
én is ilyen adat gyanánt fogok szerepelni a 
statisztikában“ s jó lesz azt a poharat félre­
lökni.

„ Bácsmegyei Függetlenség*

Továbbképző ipari tanfolyamok.
A zombori továbbképző ipari tanfolyam 

igazgatósága november hó I-töl kezdődőleg 
nyolc különböző tanfolyamot szervez követ­
kező beosztással :

1. Iparüzleti fogalmazás; tanár Sauer 
Sándor; az előadások nov. 1 -tol jan. 31-ig 
tartanak csütörtökön este 7—9, vasárnap d. e. 
10—18; heti óraszám 4.

8. Ipari számtan és mértan; tanár 
Krimip Vilmos; az előadások nov. 1-töl jan. 
31 ig tartanak kedden és szombaton este 
7—9; heti óraszám 4.

3. Szerkezeti és ábrázoló mértan: tanár 
Király Lajos; az előadások nov. 1-től márc. 
31-ig tartanak kedden és csütörtökön este 
‘/a 7 — '/» 10 és szombaton este ‘;„7—'/,8; 
heti óraszám 7.

4. Szabadkézi rajz; tanár Király Lajos;
az előadások nov. 1 -tói műre. 31-ig tartanak 
szerdán este ' ,7 '/,10, szombaton este
‘',8—’/* 10 és vasárnap d. e. 8 10; heti
óraszám 7.

5. Építő ipari szakrajz; tanár Fehér 
Jenő; az előadások nov. 1-től márc. 31-ig 
tartanak hétfőn és pénteken este 7—9 és 
vasárnap d. c. 10—18; heti óraszám 7.

6. Cipész ipari szakrajz ; tanár Szacsury 
József; az előadások nov. 1 - töl jan. 15-ig 
tartanak hétfőn és szerdán 7—1 s 1 ü és pén­
teken este 7 -10; heti óraszám 8.

7. Szabó ipari szakrajz; tanár liiberl
János; az előadások nov. 1-től jan. 15 ig 
tartanak hétfőn és szerdán este 7—1 ,10 és 
pénteken este 7 10; heti óraszám 8.

8. Alt. könyvvitel; tanár Sauer Sándor; 
az előadások febr. 1-től márc. 31-ig tartanak.

Az építőipari szakiajz tanfolyamra csak 
ácsok, kőművesek, épületlakatosok, asztalosok 
és bádogosok, — a cipész tanfolyamra csak 
cipészek, — a szabó tanfolyamra csak szabók 
iratkozhatnak be; a többi tanfolyamra bár­
mily szakmája iparos, vagy iparos segéd 
beiratkozhat.

Egy és ugyanazon jelentkező több tan­
folyamon is részt vehet.

A tanfolyamok ingyenesek és csakis 
beírás alkalmával fizetendő: az iparüzleti 
fogalmazási, az ipari szám-mértani tanfolya­
mokban való részvételért 1 -1 korona, az 
építőipari tanfolyamra 3 korona, a többire 
2—8 korona.

Az előadásokat november 3-án kezdik 
meg. A szerk. és ábr. mértani, a szabadkézi 
rajz- és az építőipari rajztanfolyamokat a 
főgimnázium rajztermében, a többi tanfolya­
mot a felső keresk. iskolában tartják meg.

A beírások a lelső keresk. iskola épüle­
tében okt. 89., 30. és 31-én este 6- 7. és 
nov. 1-én délelőtt 10 -11-ig történnek.

S P O R T.
Vívás a Zombori Sport Egyletben.

Zombor, okt. 30.
Örömmel veszem kezembe a tollat, 

hogy a tekintetes szerkesztőségek által ré­
szünkre nyitott rovatban Sport Egyletünk 
működéséről beszámoljak. Örömmel, mert 
egy hónapi tapasztalat arról győzött meg, 
hogy az az agitálás, melyet az egyletünkben 
nyitott vivókurzus érdekében tettünk, nem 
maradt eredmény nélkül, örömmel, mert az 
eddigiek után erős a hitem, hogy kellő lel­
kesedés fentartásával és buzgolkodással állan­
dóvá tehetjük egyletünkben a sport életet. 
Igazán büszkeséggel tölt cl annak tudata, 
hogy sikerült városunk fiatalságát tespedésé- 
ből felráznunk és a vívás nemes művésze­
tének megnyernünk akkor, amidőn a sport 
iránti érzéknek s érzésnek már a szikrája 
is kialvófélben volt a lelkekben.

Mi, kiknek a sportolás testi és lelki 
gyönyörűséget nyújt, vissza-vissza kívánjuk 
azt az életet, melyet 1890-tól 1899-ig terem­
tettek egyletünkben dr. (ierencsér László és 
dr. 'latics Péter. Szinte hihetetlen az az élet, 
amely sport tekintetében azidöben uralkodott. 
Ha végig lapozom az. akkori titkári jelentése­
ket s nézem a levéltár aktáit, városunk vezető 
embereinek nevét mindenütt ott találom. Az 
1896. és 1897-ik évi országos versenyeinken 
az akkori atléták minden jelese megfordult, 
de a közönség egész szimpátiája velünk volt, 
s az akkori tagok lelkesedése és munkakedve 
természetes is. hogy hasonlithatlan lehetett a 
mienkéhez. 1899-től mondhatnám az idei 
évig - mély álomba merült egyletünk s 
bizony-bizony ha az egyleti szolga néha napján 
meg nem jelen a tagdijak beszedéséért, azt 
sem tudtuk volna, hogy létezik városunkban 
a „Zombori Sport Egylet“, még kevésbé, 
hogy annak mi is tagjai vagyunk.

Node ugylátszik, hogy egyletünk a hosszú 
évek során át tartott pihenéséből megerő­
södve s felfrissülve kelt uj életre. Egyletünk 
ügybuzgó és agilis, a sportért lelkesülő elnöké­
nek — dr. Fat done Nándornak csak arra 
volt szüksége, hogy oly erőket kaphasson 
maga mellé, kik tisztségeiket nem címnek, 
hanem kötelességnek tartják. Mert hiába, 
még hálom olyan lelkes ember sem képes 
segítség és támogatás nélkül egy ilyen egy­
letet léntartani, mint dr. Faldone Nándor, 
Ibusz Lajos és Csúvosi Lajos.

Az uj tisztikarral uj s friss szellem köl­
tözött az egyletbe. Eklatáns bizonyítéka ennek 
az, hogy Falchetto mester huszonöt tanit- 
ványnyal dolgozik nap-nap után, hogy a 
vívásra jelentkezők nagy száma miatt uj 
klubhelyiséget béreltünk s hogy egyesületünk 
iránt sikerült a nagyközönség érdeklődését is 
felkeltenünk.

November hó 4 tői naponként reggel 7 
órától esti 8 óráig all a mester tanítványai 
rendelkezésére, az Apolió-utca 18. sz. (Ullrich 
Vince-féle) házban, melyet külön a vívás 
céljaira alakíttatott át az egylet úgy, hogy az 
minden tekintetben megfelel a tagok igényei­
nek. Hatalmas vívótermet, külön öltöző és 
külön társalgót rendezett be, szóval elkövetett 
mindent, hogy tagjainak kényelmes és barát­
ságos helyet biztosítson.

Újabban jelentkeztek dr. Sándor Manó 
és Scldieszer Imre urak. Újólag felkérem 
azokat, kik a kurzusban részt venni óhajtanak, 
hogy ebbeli szándékukat nálam mielőbb be­
jelentőin szíveskedjenek. A mester itt tartóz­
kodása körülbelül májusig terjed s a rész­
vételi dij havimként 80 korona. Megjegyzem 
még azt is, hogy a kurzusban való részvétel 
nem jár együtt a sport egyletbe való belé­
péssel.

Hiszem, hogy fáradozásainknak és buz­
galmunknak meg lesz az eredménye. Hiszem, 
hogy a közönségünk érdeklődését sikerül 
egyesületünk iránt felkelteni és sikerül meg­
valósítanunk azon tervünket, hogy a tavasszal 
az ország legjelesebb vívóit összegyűjtve egy 
vivőversenyben dokumentálhassuk ’azt, hogy 
fennállásra jogunk van, mért életre képesek 
vagyunk.

Szondy István,
a „Z. S. E.“ titkára.

NYSLTTÉR.*)
Nyilatkozat.

Alig két hónapja, hogy a „Zombor és 
Vidékcu című lap basábain szerény nevem 
alatt, mint főszerkesztő egy politikai pro­
grammal léptem a nagyközönség szine elé, 
mely hivatva lett volna Bács-Bodrog vár­
megye közönségének egy szebb jövőt bizto­
sítani.

Ámde a rideg kalmár szellem útját állja 
a további küzdelemnek és arra kényszerít, 
hogy adott programmornat félbeszakítsam és 
letegyem a lapnál viselt és az eszmék tisz­
tességes propagálására irányuló főszerkesztői 
toliamat.

*) E rovat alattiakért nem letel a szerk.
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Nem rajtam múlik a további jóakarat 
és munkásság folytatása, hanem a társadalom 
oly párásítóin, kik as eszmék mayasztos kul­
tuszából vásári portékát óhajtanak csinálni, 
abból hasznot remélnek huzni és hasznot 
igyekeznek préselni.

Ily körülmények között nincs más mód 
és ut, minthogy a tisztességes politikai elve­
ket megmentendő, visszavonuljak a „Zombor 
és Vidéke“ laptól és átadjam a helyemet 
olyanoknak, kik azt nemcsak hogy megérteni 
nem képesek, de nem is tudják egyéni hajla­
maiknál fogva.

Midőn tehát a „Zombor és Vidékéitől, 
illetve annak nagyérdemű közönségétől a mai 
napon búcsút veszek, nem mulaszthatom cl 
velem szemben tanúsított igaz emberszere­
tettől vezérelt pártfogásukért és szendét ükért 
hálás köszönetéinél nyilvánítani.

Nem mondok le minden reményről, 
hogy az a közönség, mely megértette esz­
méimet, azokkal máshol, másokkal karöltve 
és haladva, még viszontláthatjuk egymást.

Ezzel a reménynyel búcsúzom a ..Zom­
bor és Vidéke“ nagyérdemű közönségétől és 
mondok Isten hozzádot.

A viszontlátás reményében maradtam,
Budapest, 1908. október hó 27.

igaz hívük:
Jankovich Lajos, 

hírlapíró.

„BlictiEnsderfer“

Eredeti amerikai

50 411

9
azonnal látható Írással.

Tiszta acél- Gyönyörű Az Írógépek 
szerkezet. szép írással. lcgoicsóbbja.

119—30—26 4 r a :

teljes felszereléssel csak M l
Írógép kellékek n legolcsóbb árakban szállillatnak.
Amerikai irodai bútorok mintatelejje.

Tessék prospektust kérni! 
Kaufman ér» Társa Budapest

V., Zoltán-ulca Hl. szám. (Szabadságiéi'.)

Állandó raktár és képviselet llacs-Bodrog iticgye részére
Telise Ea Gáspár,

műszer- és latszerészuél Zomborban..

2558. szám. 1908,

Gabonaárak a zombori piacon
1908. évi október hó 30-án.

Rovatvezető: P.
A készáruüzlet mai részleteiről a követ­

kezőket jelenthetjük:
Búzában nagy volt a kínálat és elegendő 

vételkedv mellett szilárd az irány és az elkelt 
1000—1200 mm. után 10—20 fillérrel maga­
sabb arakat fizettek. Zabból igen kevés volt. 

Árpát és ótengerit nem hoztak a piacra. 
Ij (morzsolt) tengeriből is nagy a kí­

nálat, de a vételkedv is élénk volt a 10—30 
fillérnyi áremelkedés dacára.

Babban gyenge a kínálat.
A heti árak a következők voltak:

Búza .... 22 70 Ívtől — 23'— lv-ig
Zab.................... 14 20 „ — 14 00 „ °

Ó tengeri . . . —•— „ — —•___
Uj tengeri (morzsolt) 12‘00 „ -— 13-__
Uj tengeri (csöves) 8"50 „ — 8'80
Bab.........................14-40 „ — 15— ”
Repce vető célra -■ „ — _•—.... ” » kulcs .... —•— „ —  • 
Kendermag . . —„ — .—•_

mindent q-kmt = 100 kilogrammonkint
számítva.

Szerkesztői üzenet.
Monog-raphus. A tárca rovatban megtalálja. 

Munkásságát továbbra is kérjük. Üdvözlet.
B. A. Budapest. Legközelebb jönni fog. Le­

vél ment.
B. O. Térszüke miatt nem közölhetjük. Esetleg 

sorát ejtjük.

HIRDETÉSEK.

414 1
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.

Délvidéki burgonya kapható
Gombos és Társánál
437-3—2 Bajai-utca 9. sz.

Kiadó nagy gépműhely,
amely 3 lakószobából, nagy 
lakatosulííhelyből, vas- és 
rézöntődéből, két vaseszler- 
gáből, tűzi favágó körfűrész 
bői, a felsoroltak a hozzá­
való összes szerszámokkal 
együtt betegség miatt azon­
nal örök áron eladatnak. A 
műhely benzinmotorral van 
berendezve. Felvilágosítás 
kapható Kossuthfalván a 
tulajdonosnál Éri Lajosnál
443—3—1

BUDAPESTI

Szivattyú- és Gépgyár E
= BÁCSMEGYEI KÉPVISELETE =

SZELES JENŐ Zombor.
= MINTA RAKTÁR =

kútszivatíyúkban és tüzifecskendökben.
HAZAI GYARTB1ANY.

3i5—35—19

‘M 435/908. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 EX 

t. e 102 § a értelmében ezennel közhírré
teszi, hogy a szaluul kai kir. törvényszék 1907 
évi 17957 szánni végzése következtében <lr 
Czeisel Lajos ügyvéd állal képviselt dr tin- 
gorievits Milivoj javára 2400 kor s járulékai 
erejéig 1907 évi augusztus hó 27 éu fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
es 3400 koronára becsült következő ingóságok, 
u in.: különféle bútorok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás 
bíróság 1908. évi \. 1817/2 sz. végzése folytán 
2400 korona tőkekövetelés, ennek 1907. évi 
,jtinius hó 21-ik napjától járó b°/o kamatai 
és eddig összesen 138 korona 80 fillérben 
bírói lag már megállapított költségek erejéig 
Zom borban Flórian utca leendő eszközlésére 
11)08. évi november hó 10. napjának délelőtti 
10 órája határidőül k it űzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX 
t e. 107. es 108 §-a értelmében készpénz 
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1908. október hó 20-án.

Hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak szegedi 

üzletvezetősége nyilvános versenytárgyalást 
hirdet a zombor—óbecsei vonalon fekvő 
Cservenka állomásfelvételi épületének eme­
letes toldalék épülettel való kibővítésére s a 
jelenlegi felvételi épületnek az uj létesítmény- 
nyel kapcsolatos átalakítási munkáira.

A munkák végzésére vonatkozó költség­
számítás, pályázati feltételek, ajánlati minta 
és szerződés tervezet, valamint az építési 
tervek a szegedi üzletvezetőség építési és 
pályafentartási osztályában (II. ein. ajtó 7.) 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Az 
építési tervek el nem árusittatnak, rriig a 
kiírási művelet példányonként a pályázni 
szándékozóknak 3 korona befizetése ellené­
ben szolgáltat tátik ki.

Az ajánlatok legkésőbb folyó évi novem­
ber hó 14-én déli 12 óráig nyújtandók be íz 
üzletvezetőség titkárságánál „Ajánlat Cser­
venka állomás felvételi épület kibővítése“ 
felirattal ellátott, lepecsételt borítékban. Az 
ajánlat benyújtását megelőző nap, vagyis 
folyó évi november hó 13-án déli 12 óráig 
mint óvadék 800 korona készpénzben vagy 
letétre alkalmas értékpapírokban a szegedi 
üzletvezetőség gyüjtőpénztárába befizetendő. 
A posta utján benyújtott ajánlatok ajánlott 
levélben tértivevénynyel adandó fél, betétjegy 
az ajánlathoz nem csatolandó.

Az ajánlatok egy koronás, az ajánlat 
mellékletei pedig ivenkint 30 filléres bélyeg­
gel látandó el.

Az üzletvezetőség fentartja magának a 
jogot, hogy az ajánlattevők közül szabadon 
választhasson.

Szeged, 1908. október hó 26-án.
Az üzletvezeföség.442—3—1

2931. szám. 1908.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX t. e 102. § a értelmében ezennel közhírré 
feszi, hogy a zombori kir. járásbíróság 1908. 
évi Sp. Ili 333/3. számú végzése következté­
ben dr. Gultmaun Zsigmond ügyvéd által kép­
viselt Mandl es társa javára 134 kor 60 fii. 
s járulékai erejéig 1908. évi május hó 13-án 
foganatc.sitott kielégítési végrehajtás utján le- 
és felülfoglalt és 699 koronára becsült követ 
kező ingóságok, u m.: különféle bútorok nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás­
bíróság 1908 évi V. 1165/6. sz. végzése folytán 
134 kor. 60 61. tőkekövetelés, ennek 1908. 
évi március Itó 14 ik napjától járó 5 % ka­
matai és eddig összesen 44 koron« 80 fillér­
ben biróilag már megállapított költségek 
erejéig Zomborban adós lakásán leendő esz­
közlésére 1908. évi november hó tí-ik napjá­
nak délutáni 2 V, órája határidőül kitűzetik és 
abhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1908. évi október hó 22-én.

445—1
Styrum Mór,

kir. bir. végrehajtó.
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Adományok

kor.20
5 kor., 
N. N. I 

421.

a Zomborban, Hues Bodrog vármegye szék­
helyén felállítandó Rákóczi szoborra.

XXXVII. SZÁMÚ KIMUTATÁS
Álhozat 9171 74 K

408 Kulai járás föszolgabiró- 
sága gyűjtőivé« adakoztak : Bólsy 
Jakab 1 kor., Hozzay Béla I kor.,
Jlilll Sándor I kor , knézy Miklós 
1 kor., Radies Aladar 1 kor , Schick 
Ernő 1 kor , Schuller Ottó I kor..
Szili lieh Béla 5 kor., Varga Ká­
roly I kor , összesen 13.— K

400. MartO'ios község előljáró- 
,>á°a gyiijtőivén adakoztak : Biró 
József 50 hl., Marionos község elöl 
járósága 50 kor , Nagy Mihály 1 
kor SzávUs Emil 2 kor, összesen 53.50 K

410. Olublái járás föszolgabiró- 
sát/n gyűjtőit én adakoztak : Podolin 
községben: Faix Rubelt 2 kor., N.
X. 20 ul.. N. N 20 Id , N. N. 1 
kor.. Olvashatóm 1 kor., Olvashat
lan 30 fii, Szirnovszky Ede 1 kor. 5 10 K

411. Facseti járás föszolgabÍró­
sága gyiijtőivén adakozott.: Kacsét
község mint erkölcsi testület 5.— K

412. Hódmezővásárhely th. város 
gy ti) tői vén adakozott: Ilodmezővá
sárhely th. város 20.— K

413 Mátételue község gyiijtő­
ivén adakoztak : Bene József 1 kor., 
Francziskoviis Miklós I kor., .)u 
hász Oyula I kor, Knézy Brúnó 
1 kor . Mátéiéi ke község mint er­
kölcsi testület 10 kor, Piukovits 
Barnabás 2 kor., Piukovits Boldi 
zsár 1 kor, Piukovits Illés Mihály 
1 kor., Piukovits Márk 1 kor,
Piukovits Pál Antal 2 kor , Piuko- 
vits Péter 20 hl , Rómity Szaniszló 
1 kor., összesen 22 20 K

414. Zombori iparosok önse­
gélyző szövetkezete gyüjtőivén ada­
kozott : Zombori iparosok önsegélyző 
szövetkezete 10.— K

415. liegőce község elöljárósága
gyiijtőivén adakozott: Regőce község 20.— K

41 6. Gödöllői járás föszolgabiró- 
sága gyiijtőivén adakoztak : Do mony 
község 2 kor , Mogyoród községben :
Kamarás Lajos 20 fii., Tóth József
10 lil , Triviezky Gyula 20 fii. 2 50 K

XXXV1I1. SZÁMÚ KIMUTATÁS.
417 Apatini kincstári erdöhUa- 

tnl gyiijtőivén adakoztak : Baum 
garlner Emánuel 1 kor , Bokor 
Ildiért 2 kor , Dániel Géza I kor.,
Pohrovits László 1 kor , Eriebeisz 
Gyula I kor , Hamernyik Béla 1 
kor. Illés Vidor I kor., Iváucsó 
Bertalan I kor , Krause Tivadar 1 
kor, Lánczy Antal I kor, Olvas- 
Katlan 1 kor, Ondrus Gyula 1 
kor. Párnái Attila 5 kor., Szeidel 
József I kor, Tomcsányi Lajos 1 
kor, Trauer Gyula 1 kor. 21.— K

418. Kovalszky Lajos Ujverbász, 
gyiijtőivén adakozott: Kovalszky 
Lajos 2.04 K

419 Budapesti m kir. folyam- 
mérnöki hivatal gyiijtőivén ada­
koztak : Bunkert Dezső 1 kor., Filep 
Károly 2 kor., Molnár Lajos 2 kor.,
Repcséuyi Rezső 2 kor. Szabó 
Nándor 2 kor, Winkelhofifer Antal 
I kor, Wirtlil .lw.sef 2 kor. 12.— K

420. Ozv. Halász Gedconné szül.
Sclnveidcl Anna Kápolnásnyék, 
gyiijtőivén adakoztak: dr. Halász 
Gedeon 10 kor, Halász Gedeonná 

Kapóin ás ny é k i segé I y eg y let 
Kenessey Kálmán 10 kor., 
kor., Urházy Sándor 4 kor. 50.— K
Budapesti Filharmóniai 

Jársaság (in. kir Operaházj gyűjtő- 
ivén adakozott: Fiiban«. Társaság 10.— K

422. Nagykátai járás faszol ga- 
birósága gy ü | tői vén adakozott: Tó 
almás (Pestmegye) község

423. Pomázi járás föszolgabiró- 
sága gyiijtőivén adakozott: Duua- 
bogdány község közönsége

424 Hajdúböszörményi kir. já­
rásbíróság gyiijtőivén adakoztak : 
Munkácsy Lajos 20 fii., Székely 
Péter 20 lil , Takács Sándor 50 
lil , Terestényi Dániel 1 kor., Tö­
möri Sándor 1 kor , összesen

4 25. Kiskér község elöljárósága 
gyiijtőivén adakoztak: Brucker lve- 
resztély 00 tik, kinkely János 10 
hl., Korbai Pál 5 kor, Steiner Ja­
kab I kor, Zahn Jakab 3 kor., 
Zimmermann Mihály 1 kor.

XXXIX. SZÁMÚ KIMUTATÁS.
426. Tiszafüredi Ipartestület 

gyiijtőivén adakozott: Tiszafüredi 
Ipartestület

427 Fásztusz Elek gimn. tanár 
Szatmárnémeti, gyiijtőivén adako­
zott: Valaki

428. Nagyszebeni erdőfelügyelö- 
ség gyiijtőivén adakozott : K. Bog­
dán Géza

429. Székelykereszturi járás fa­
szol gabirósáuja gyiijtőivén adakoz 
tak: Bőröd községben: Czetrán 
Jakab 20 ül , Noli a Gyula 20 hl , 
Szalunlai Béla 50 lil , Török Ferenc 
50 lil., Bözödujlalun : Geréb Dénes 
20 fii , összesen

430. Győr sz. kir. város gyiijtő­
ivén adakozott: Győr sz kir város

431. Gödöllői kincstári erdő- 
hivatal gyiijtőivén adakoztak : Lág 
ler Gyula I kor , Mezey Rezső 1 
kor., Rajtsan János 2 kor.

432. Pétervásári járás főszolga- 
birósága gyűjtői vén adakoztak : Ga- 
venda Antal 20 lil , Láncz Izidor 
20 hl.. Markó Lajos 20 lil , N. N. 
20 hl , Olvashatóm 40 lil , Reinitz 
Sámuel 40 lil , összesen

433 Ceglédi Újság szerkesztő­
sége Cegléd, gyűjtőivé« adakoztak : 
Agai Ferenc 1 kor , Braun Ábrahám 
1 kor . Elefánt Gyula 1 kor., Fe­
kete Ernő 60 hl , Olvaahatlan 1 
kor . Marosy János 1 kor, Olvas 
hatóin 50 lil.. Olvashatóm 50 hl , 
Olvashatóm 2 kor, 8 Nagy Lajos 
I kor , ilj Szabó Károly I kor, 
Udvardy János I kor., Varga Mi­
hály I kor, Végi) Ferenc 1 kor., 
Végli Károly I kor, Zsengellér 
Gyula I kor , összesen

434 Szolnok—csongrádi tisza- 
balparti ármentesitő társulat 
gyiijtőivén adakozott: Kövér János 
társ. elnök Cibakháza

XL SZÁMÚ KIMUTATÁS.
435 Hódsági járás föszolgabiró- 

sága gyiijtőivén adakoztak : Csal a 
Sándor I kor., Ergh Lajos 40 fii., 
dr Hofbauer Miklós 1 kor, ifj. 
Hruhiány 11 lés 40 hl., Leinweber 
György 1 kor., Olvashatóm I kor., 
Réh János 50 lil , Rumbach Lajos 
1 kor., Szemző Károly 2 kor., 
Wissinger Richard I kor., Hruhiány 
Ferenc 40 lil , összesen

436 Dicsöszentmártoni Ipar­
testület gyiijtőivén adakoztak : Be­
lényesi Samu 20 lil , Benyamin 
Márton 20 lil , Benyoczki Balázs 
20 fii , Bernáth Árpád 40 fii., 
limitál Márton 20 tik, Elsásser 
Miklós 20 tik, Fülöp Mihály 20 tik, 
Jánosi János 20 lil , Molnár Béla 
20 tik, Molnár Lajos 20 tik, Mózes 
Leopold 30 tik, Olvashatóm 20 fik,

10.— K

10.— K

2.90 K

11.— K

5— K

2.— K

2 — K

1.60 K 

10.— K

4.— K

1.60 K

15.60

10.— K

9.70 K

Ortinam János 20 fik, Pataky Ilona 
30 tik, Pét hő István 20 fik, Seid- 
ner Mihály 20 fik, Székely János 
20 til , Szinte Lajos 1 kor., Sztojka 
20 tik Zrini József 40 fik, összesen

437. Zalaegerszegi m. kir. pénz­
ügyőrség gyiijtőivén adakoztak: A. 
M. Ö. 20 tik, Fischer Mór 40 hl., 
Fuksz Samu 20 hl.. Füredi Béla 
40 tik, Fürst Adolf 20 fik, Grum- 
bauinné 20 hk, Kluger József 1 
kor, Koréin József 30 tik, Kovács 
Ferencnó 20 lil , Laszkovits Sán­
dor I kor., Mandler Izidor 1 kor., 
Matterszdorfer Zsigmondné 1 kor., 
N N 20 fii , Nagy Dezső 40 fik, 
Pintér Sándor 40 fik. Rá kés Jó­
zsef 20 til , Rechnilz Lázár N. 20 
tik, Rosenberger Vilmos 40 tik, 
Springer József 30 hk, Steiner 
Józsefné 30 hl , Steiner Lipót 30 
lil . Schwartz Jakab 20 hl , Schwartz 
Mór 30 fik, Szilbermann Fii lop né 
20 lil , összesen

438 Szentesi Ipartestület gyiijtő­
ivén adakozott: Szentesi Ipartestület

439. Tordai járás főszolgabiró- 
sága gyiijtőivén adakozott: Alsó 
és Felsőszentmihály község

4 40 Ungvári Ipartestület gyiijtő­
ivén adakozott: Az ungvári ipar­
test illet

6.40 K

9.40 K 

5 — K

2.— K

2.— K

XLI. SZÁMÚ KIMUTATÁS.
441. Báthori Miklós Zombor, 

gyiijtőivén adakoztak: Báthori 
Miklós 2 kor, Hotstiitter József 1 
kor , Krausz Andor 1 kor., Krix 
József 1 kor, Mandarin György 1 
kor , Seb vara Frigyes 1 kor. 7.— IC

442 Makói m. kir. adóhivatal 
gyiijtőivén adakoztak : Makó város 
közönsége 3.10 K

443. Monori járás föszolgabiró- 
sága gyiijtőivén adakoztak : Tápió- 
sáp községében : Beck Samu 1 kor ,
Freskó Pál 40 hl , Uzseka János
1 kor , összesen 2.40 IC

444. Békésvármegye alispánja 
gyűjtői vén adakoztak : Gyulavári 
község 10 kor.. Kőröstárcsa község 
1 kor, Mezőberény község 5 kor.,
Öcsöd község 5 kor., Szarvas köz­
ség 5 kor., Tótkomlós község 2 kor. 28.— K

445 Szilágyi község elöljárósága 
gyiijtőivén adakoztak: Balázs István 
2Ó hl, Csábi János 10 lil . Dudás 
János 10 lil . Érd ősi János 20 hl.,
Franczia János 20 lil.. Gálik István 
20 lil., Ilodoli István I kor, Kanyó 
Ferenc 20 til , Kanyó Mihály 40 
lil , Kart a I i Antal I kor , Kecskés 
István 50 til , Keszeg Ferenc 10 
lil , Kiss István 20 hl , Komároiny 
Mihály 20 lil.. Korsós József 30 
fii., Kovács Mihály 20 hó, Kóvárik 
Mihály 10 lil, Kováts tanító 30 
fii. Mészáros Mátyás 20 fii.. Mi- 
halek Mihály I kor. 50 fii., Nagy 
József csonka 10 hl . Nagy Mihály 
30 lil . Pelva József 27 fii , Paróczi 
István 20 lil., Szilágyi község 5 
kor., Toldi Antal 10 lil., Tóth Pé­
ter 30 fii, Visin ka József 11 fii. 13 58 K

446. Brassói m. kir. posta és 
távirdahivatal gyiijtőivén adakoz 
lak: Baczoni József 1 kor., Edel­
stein Ármin I kor., Gaal Zsigmond 
1 kor , Győr ily Bódog 1 kor, Jan- 
csó Gerő 1 kor., Red its Gyula I 
kor., Schmidt Mihály I kor, %á-
goni János I kor., összesen 8.— K

447. Turánseky Tamás Líptó- 
szentmikiós, gyiijtőivén adakoztak : 
dr. Matuska Péter 5 kor., Thu­
rau,szky Tamás 10 kor., összesen 15—IC

Összesen 9614.96 IC
Vujevich Alajos,

pénztárnok.
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ZOHHOIt. liossiitli l.njos-utva 7. sz. I. emHrt.

Bendkivüli nagy választék a legdivatosabb bútorokban, u. m.: hálú-f ebédlő», 
társalgó- és irodai berendezésekben, machagoni-, cse­
resznye», jávor-, dió-, tölgy- és szilf ában, nemkiilönben minden 
egves bútordarabokban, úgyszintén réz-, fém- es v&sbiitorok, füg­
gönyök, plüscüi- és posztóteritölc díszes bimzéssel, ágy- es 
asztalterítők, szőnyegek, plüschdivánok, otvamánok stb., 
stb. szóval minden, ami a lakásliei’vndezéshez sziikéges, nagy választékban,

óz Egyszerűtől a legdiszEszbb hiállitásig meglepő jutányos arab mellett.
Kárpitos munkákat illetőleg, mint képzett kárpitos­
mester a legcsinosabban készítem, igen jutányos árakon.

\ an Szerencsem a n. é. butorvásárló közönséget bntorrakláram szives meg­
tekintésére tisztelettel meghívni : kiváló tisztelettel

MolUu-aklar. kárpitos-és asztalos- HEIOLF,

mubelyem. Sándor Oela-ntra 1). .'Í88-G-6 kárpitos-, diszitő- és buturkereskedö.

őáai. sz. kig. 1908.

Pályázati hirdetmény.
Magyaikanizsa községben (Adorján 

külsőségben) lemondás folytán megüre­
sedett községi szülésznői állásra pályá­
zatot hirdetek.

Ezen állás javadalmazását képezi: 
300 korona készpénzfizetés havi időle­
ges részletekben.

Felhívom azokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy képzettségüket 
igazoló okmányokkal, továbbá születési 
anyakönyvi kivonattal is felszerelt kér­
vényüket hozzám november hó 15-ig 
adják be. A később érkezőket figye­
lembe nem veszem.

Zenta, 1908. évi október hó 22.

<cp-

433 2—2
Sztrilich,

főszolgabíró.

30842. sz. 1908. I.

Versenytárgyalási hirdetés
III. rangú talpfák szállítása iránt.
A magyar királyi államvasutak aradi 

iizletwzctősége a vonalai szükségletének fe­
dezésére 1909. évben szükséges 5200 drb III. 
rangú tölgy talpfa szállításúra ezennel nyilvá­
nos pályázatot hirdet.

A szállításra vonatkozó részletes föl­
tételeket magában foglaló ajánlati felhívás a 
magyar királyi államvasutak aradi üzlet veze­
tőségiméi megszerezhető és a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságánál es üzletvezetü- 
ségénél megtekinthető ; ugyancsak az említett 
hivataloknál tekinthetők meg a hivatalos órák 
alatt a szállításra vonatkozó általános és 
különleges feltételek is, mely utóbbiak a 
magyar királyi államvasutak igazgatóságának 
budapesti nyomtatványtárából megszerezhetők.

Az általános feltételek ára 50, a különlege­
seké pedig 30 fillér darabonként, inelvhez 
postaszállitás esetén bérmentesítésre 20 fillér 
is beküldendők a nevezett hivatalhoz.

Az ivcnkint I koronás magyar okmány- 
bélyeggel ellátott ajánlatok és az ivenkint 
30 filléres magyar okmánybélyeggel ellátott 
ajánlati felhívások ezen külcimmel: „Ajánlat 
a 30842 1908. számú pályázati hirdetmény- 
hím kiirt III. rangú talpfára“ 1908. évi no­
vember hó 21-ik Hajijának déli 12 órájáig 
a magyar királyi államvasutak aradi üzlet- 
vezetősége általános osztályának főnökéhez 
benyújtandók, vagy postán beküldendők.

Kent irt napon déli 12 órakor a magyar 
kir. államvasutak aradi iizletvozelüségénél az 
ajánlatok fel fognak bontatni, mely alkalom-

Bittermann Nándor

t kaszinók I

100 dob jó hat: ban 
lenó hajlított n á d-- 
S-? é h, egy gazolin 
mólói: teljes ni- 
I ágii ősi felsze­
reléssel és egy

z e i £ f- e n t - f• é l c 
újabb min fáj’u It a- 
r a in bot asztal

j ufó ny os áron cl a d ó.

■jm* ZOMBORBAN
- - a KOSSUTH LAJOS UTCÁBAN - -

fenállotl

OTTHONKÁVÉHÁZAT
□ □ □ átvettem, □ □ □
azt teljesen ujonnn átalakítottam, berendeztem 
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mai az ajánlattevők, vagy azok igazolt 
viselői is jelen lehetnek.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyi­
segek ér lekenek megfelelő 5% készpénzbe i, 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírok­
ban 190S. évi november hó 20-ik napjának 
déli 12 órájáig az aradi üzletvezetőség gyűjtő- 
pénztáránál leteendő, esetleg posta utján oda 
beküldendő.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár 
cheque-lorgalmaban bent vannak, a bánat­
pénzt a postatakarékpénztár utján is letehe­
tik. Az ajánlatban a bánatpénz letételének 
megtörténte megemlítendő ugyan, de az erről 
nyert letéti jegy nem csatolandó, hanem 
igazolásul csak a bánatpénz feladását bizo­
nyító postai feladóvevény, vagy esetleg a le­
téti jegy másolata melléklendő.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, sza­
bálytalanul kiállított, az ajánlattevő, vagy 
meghatalmazottja által alá nem irt, javított, 
vagy vakart szövegű, pecséttel le nem zárt, 
sértett borítékba helyezett, a kitűzött határ­
idő után érkezett, a pótlólag, vagy esetleg 
táviratilag tett és oly ajánlatok, melyekre 
nézve az előirt bánatpénz elölegesen le nem 
tétetett, figyelembe nem vétetnek.

Aradon, 1908. október hó 10-én.
Az űzletvezetőség.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 407_3_2

dm alatt tovább vezetem. Az Elite-kávéház- 
ban naponta Sipos Ferkó kitűnő zenekara 
hangversenyez. Kitűnő italokról, hűsítőkről és 

hideg ételekről gondoskodom. =—

Reggeli kávé tejes kenyérrel egy hóra 1 korona.
Üzletemet a legszolidabb alapon óhajtván vezetni, 
főtörekvésem oda irányul, hogy gyors és 
pontos kiszolgálásom, valamint szolid 
áraim által lisztéit vendégeim teljes megelége- 
oooooo dését kiérdemeljem, o o o o o o 
A nagyérdemű közönség becses pártfogását 

kérve, maradtam kiváló tisztelettel

WEINFELD ItilÓR,
- - az Elite-kávéház tulajdonosa. - -

Telefon a nagyérdemű közönség rendelkezésére áll.
! 221995/908. szám.

Pályázati hirdetmény.
Az alulírott igazgatóság a magy. kir. 

államvasutak részére jövő 1909. évi január 
hú elsejétől számítandó egy, illetve három 
even át felmerülő üvegnemű anyagok szállí­
tását biztosítani szándékozván, ezennel nyil­
vános pályázatot hirdet.

A kiírás tárgyát képező árukat elötün- 
tető jegyzék, mely egyszersmind ajánlati űr­
lapul szolgál, valamint a szállításra vonat­
kozó részletes módozatok a magyar királyi 
államvasutak igazgatósága anyag- és leltár­
beszerzési (A. III.) szakosztályánál (Budapest, 
Andrássy-ut 73. sz. II. emelet 40. ajtó) in­
gyen megkaphatok.

A szabályszerűen kiállított ajánlatok 
legkésőbb folyó évi november hó 12-éneh déli 
12 órájáig a magyar királyi államvasutak 
anyag- és leltárbeszerzési szakosztályában 
áladandók, illetőleg posta utján oda külden­
dők és a boritok ezen külcimmel látandó el: 
»Ajánlat 221995/908. A. III. számhoz.“

Bánatpénzül az ajánlott üvegnemü 
anyagok egyévi értékének 5°/o készpénz, 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírok­
ban legkésőbb f. évi november hó 11-én 
déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak 
budapesti főpénztáránál leteendő.

Később benyújtott ajánlatok, valamint 
olyanok, melyek nem pontosan és a részle­
tes módozatok betartása mellett állíttatnak 
ki, végül olyanok, melyek után bánatpénz 
nem tétetett le, figyelembe nem vétetnek.

Budapest, 1908. október hó.
A in. kir. államvasutak

435—3—2 Igazgatósága.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

r Imm wraeroy.
Hlnlicoll szállít :

mm IDŐ mm. cserhasábfát nasici állomásról 136 K.

ßeivebb ónfesifósl ad

©íuin ©tj ula,
a houzó Kávéház tulajdonosa 

Somborban. 410-4-1
Ha könyv- es kónyomdájúból Zomborbi

I vaggon 1 mm ÜMfát nasici állomásról 126 K.
— omöovi állomásig vasúIi Unvan 
inéul cg díjjal egy üli S@ K 20 fii II. 
-ombou, 1908. oldó bet? hó 23.

Cservenka Lajos
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